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Zi aniversară vineri, 19 noiembrie, zi de sărbătoare pentru 
cadrele didactice şi pentru absolvenţii Facultăţii de educaţie 
fizică şi sport din cadrul Universităţii “Babeş- Bolyai” Cluj-
Napoca, zi de aniversare a frumoasei vârste de 50 de ani. 
Cincizeci de ani de responsabilitate la catedră sau în arene, 50 
de ani de excelenţă. Şi excelenţa în sport este dată de cadrele 
didactice ale facultăţii, de cadrele didactice ieşite de pe băncile 
facultăţii, de studenţii sportivi prezenţi în competiţii naţionale 
sau internaţionale, o muncă titanică în care se regăsesc mii 
şi mii de ore de antrenament, de cercetare în săli de sport, 
biblioteci sau laboratoare. Într-o dezvoltare pe verticală a 
facultăţii, prin secţii noi, prin modernizarea bazei sportive, 
prin apariţiile editoriale (reviste de specialitate, cărţi), 
prin recunoaşteri internaţionale în congrese, simpozioane, 
conferinţe, mese rotunde. 

Toate acestea poartă un nume, cel al profesorului 
Gheorghe Comănar (1908-1980), omul şi profesorul de 
care se leagă începuturile învăţământului superior de edu-
caţie fizică şi sport la Cluj-Napoca. Se impun, în acest ceas 
aniversar, câteva cuvinte despre prof. Comănar, pornit de 
pe meleagurile Făgăraşului. A absolvit Institutul Superior 
de Educaţie Fizică din Bucureşti, al cărui student a fost în 
perioada 1928-1931. A fost profesor de educaţie fizică în 
şcolile din Dumbrăveni, Făgăraş, Sighet, Cluj, Aiud, Câmpina, 
din nou la Cluj, mai întâi în cadrul Liceului de băieţi nr 1, apoi 
în cadrul Institutului Pedagogic de Învăţători (1954-1960, 
urcând treptele carierei profesorale), prim decan al înfiinţatei 
Facultăţi de educaţie fizică şi sport în 1960. Activitatea de 
profesor la catedră a fost bine dublată de cea de cercetător, 
mă refer aici la numeroasele articole de specialitate, toate 
privind importanţa educaţiei fizice în şcoli şi societate. A fost 
unul dintre colaboratorii apropiaţi ai prof. dr. Iuliu Haţieganu 

privind „puterea sanogenetică a educaţiei fizice, socotind că 
penetrarea acestui concept spre populaţie se poate realiza nu 
numai prin intermediul medicilor, cum avea convingerea prof. 
Iuliu Haţieganu, dar mai ales prin intermediul învăţătorilor şi 
educatorilor cu atribuţii de educaţie fizică din fiecare sat”. 

Rămân la începuturi pentru a aminti nume de profesori 
precum Vasile Pop, Lorinczi Francisc, Iudit Finta, Toth 
Elisabeta, Teodor Gorea, Petru Gotea, Rethy Karol, Romeo 
Sotiriu, Augustin Poenaru, Lucia Căluşer, dr. Ioan Ştirbu, dr. 
Galina Marin, Ioan Uţiu, Zaharia Feşnic. Lor li se alătură, în 
scurt timp, profesori noi: Sorin Paşcu, Kovacs Adalbert, Maria 
Finta Bâlc, Carmen Tertea, Tiberiu Rusu, Ileana Rusu, Corina 
Dumitrescu, Aurelia Gogonea, primele cursuri desfăşurându-
se în complexul sportiv Clujana şi la sala de sport a Casei de 
cultură a studenţilor. 

În anul 1990 Facultatea îşi reia activitatea, ca facultate 
repusă în drepturi. Este începutul unei dezvoltări „pe verticală”: 
secţii noi, o bază sportivă de invidiat, profesori, absolvenţi de 
top. Este suficient să amintesc doar câteva nume: Gabriela 
Szabo, Ionela Ţîrlea Manolache, Simion Schobel, Constantin 
Tudosie, Simona Richter, Oana Ban, Mihaela Ani Senocico, 
Rareş Chintoan, Ana Maria Pavăl, regretata Maria Cioncan, 
Antoniu Buci, Florina Bârsan, Ioana Dinea, Constantin 
Răduţă, Porasky Tiberiu, Nicoleta Grasu, Vasile Bogdan 
(actualul decan al facultăţii), Simona Muşat, Maria Oşorhean, 
Cosmin Şpan, Ioan Nelu Pop, Leon Gomboş, Ildiko Manasses, 
Septimiu Ormenişan, Dan Monea, Anca Nuţ, Boroş Balint 
Iuliana, Vizi Sandor, Cristian Şanta, Adrian Paşcan, Szabo 
Peter, Rareş Ciocoi Pop, Sorin Cobîrzan, Anca Vădan, Almos 
Andras, Adrian Maniu, Vlad Beraru, Horaţiu Pop; sunt foarte 
mulţi, îmi pare sincer rău că nu pot fi toţi amintiţi.  
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Prof. dr. Andrei Marga, Rectorul 
Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-
Napoca. 

Prof. dr. Vasile Bogdan, Decanul 
Facultăţii de Educaţie şi Sport din 
cadrul UBB Cluj-Napoca. 

Gabriela Szabo, absolventă a FEFS, multiplă 
campioană mondială şi olimpică la atletism în 
proba de 1500 m.

A consemnat, 
Demostene Șofron


